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gadjak a Gondviselés bölcs intézkedé­
sét. Belátjuk, hogy a sokszor ismételt 
bűnök, a földi javakkal való gyakori 
visszaélés nagy összegre gyűltek fel a 
jó Istennel való leszámolás könyvében. 
Ezért a jó Isten megengedte, hogy a 
népek elveszítsek a békének áldásait, 
a földi javak zavartalan élvezésének a 
lehetőségét és egyben utat is mutatott 
nekünk, hogy merre kell haladnunk, 
ha az elvesztett békét vissza akarjuk 
szerezni.

X Pms papát a háború kezdetén 
szólította magához az l r Isten. Miként 
az orvosok mondják, nagyon nyugodt 
es csendes volt a halala. ( )t is aggo­
dalommal töltöttek el a háború bor­
zalmai. hiszen gyermekei allanak egy­
mással szemben. Keresztények gyilkol­
nak le keresztényeket : kultúr népek 
törnek kultúr nepekre, a technika és 
kultúra minden haladását felhasználjak, 
hogy tönkre tegyek magát a kultúrát. 
— Es mindezt miért : Azért, hogy 
védelmezzek a kultúra ellenségét : 
hogy pártfogolják a királygyilkosokat, 
hogy a humanizmus nevűben kiöljék az 
emberekből a humánus érzelmeket. 
Mindezt jól tudta a meghalt pápa. 
Mindez nagy szomorúsággal töltötte e! 
az ô szelíd lelket s ha nem is okozta 
közvetlen halálai, de mindenesetre siet­
tette. Hanem epen a halál ideje és a 
halai csendessége hívjak fel figyelmün­
ket arra, hogy a békének áldásait ott 
keressük, ahol a megboldogult pápa 
kereste.

A Vatikán ormán fekete zászlót törekvést itt a földön azok a részlet 
jók ki
vésnek az egész kereszténységet kell 
felölelnie es nem több örömet, nem is 
több békességet, hanem több keresz­
ténységet sőt nem is több keresztény­
ségét, hanem az egész keresztenységet 
kell az emberiségnek kívánnunk es 
nyújtanunk. Ez volt a meghalt pápá­
nak is a programmja 
omnia in Christo.

Mindez azonban lassan megy. A inig 
a keresztény igazságok közül mindenki 
csak azt keresi ki, a melyik az ő egyeni 
kényelmét vagy érdekeit legjobban ve­
di. azokat az igazságokat pedig, me­
lyek tőlünk ön megtagadást, kötelesseg- 
teljesitest, kitartó munkát kívánnak — 
vagy elfeledni vagy legjobb esetben 
.. megmagyarázni ' igyekezünk, addig 
persze az -insteurare' nehezen fog 
megindulni.

Jól ismerte ezt a bajt az elhunyt 
pápa. Epen azért a nehézségek leküz­
désere nyitott erőforrást 
szentaldozást. Csak el ne temessük ezt 
is az elhalt pápával ! Talan az is a 
Gondviselés terveiben volt, hogy ilven 
háborús időben szólította magához a 
jó pápát : mert a szükségben az em­
berek többet imádkoznak, gyakrabban 
áldoznak es a nyert meghallgatás 
után későbben feledkeznek meg az 
imádság erejéről.

Az új pá]iáról azt mondja a jóslat, 
hogy -religio depopulata" lesz. A mos­
tani világháború igazolni látszik e jós­
latot. Azonban kar volna aggódni a 
jövő miatt, hiszen van nekünk erősebb 
jóslatunk
feticum sermonein. — >E.n veletek va­
gyok mindennap a világ végezetéig. «

lenget a szél. A Szent Peter templo­
mának öreg harangja bánatosan búg. 
Az örök város lakossága szomorúan 
ismételgeti : il papa é morto - a papa 
meghalt. A keresztény világban pedig 
eggyel több ok van arra, hogy imára 
gyűljön a nép es az őszinte bünbánat 
és megalázódás szellemében kerje a 
Mindenhatót : parce Domine, parce po­
pulo t no.

A Gondviselés a megróbáltatás e 
nehéz napjaiban elszólitotta körünkből 
a keresztenyseg tejét : az I r Jézus 
földi helytartóját, kinek allása es te­
kintélye szent a hivó keresztények sze­
meljen es akinek véleményére még az 
izgalmak legelső napjaiban is kiváncsi 
volt az egész háborús világ. A lapok 
külön cimek alatt hozták, hogy mit 
mondott a pápa a háborúról. A ma-

elégitik. Ennek a törek-nem

instaurare

gyarországi zsidó sajtó is különös 
örömmel hirdette, hogy igazunkat 
elismerte a Vatikán is. Arról, hogy a 
párisi főrabbi, vagy a szent szinodus 
legidősebb püspöke mit mond a hábo­
rúról, egyetlen újság sem hozott sem­
mit — hallgatagon elismervén ezzel, 
hogy a nevezett urak véleménye úgy 

számit. Pedig a pápának sem 
hatlserege, sem pénze, egyedül a ke­
resztény igazságok összege áll rendel­
kezésére, de ez eleg nagyhatalom arra, 
hogy a fegyverben álló nagyhatalmak 
a fegyverkezés közepette is egy szem­
mel Róma felé tekintsenek. Es ha

a gyakori

sem

megtettek ezt a fegyverkezés közepette, 
annál inkább megteszik most az ágyuk 
bómbölése közben, midőn a végtisz­
tességet kívánják megadni az elhunyt 
pápának.

A hivök milliói pedig alázatos lé­
lekkel és keresztény megadással fo-

Ma több világosságot, több örömet, 
több békességét keresnek az emberek 
és elfeledik, hogy ezek részletek, me­
lyek
egész lelkületét. Az emberi szív sokra 
vágyik, végtelen az ambíciója. Ezt a

Habernos lirmiorem pro-
boldogithatják az embernem
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Ezt XIII. Leó pápa is szüntelenül hangoz­
tatta az egész világhoz intézett fényes apos­
toli leveleiben Az imádandó isteni gondvi­
selés az ó nyomában aztán X. Pilist állította 
Egyháza élére, akit a legszegényebb sorsból 
emelt föl és akit a kápláni, a plébánosé az 
irodaigazgatói, a püspöki és patriarchai hi­
vatalok minden fokozatain végig vezetett 
előbb, hogy megismervén a társadalom min­
den rétegének lelki szükségleteit. Szt. Péter 
székében úgy igazgassa Krisztus Anyaszent- 
egyházának munkálkodását, hogy a társada­
lom minden rangú emberei cgyképen bele­
tanuljanak abba. hogyan kell Krisztussal, 
Krisztusban és Krisztusért élni. hogy azután 
minden egyebet megtaláljanak : földi jólétet 
is. lelkűk üdvösségét is.

A „restaurare omnia in Christo6, pápája 
már legelején megmutatta, hogy fölvállalt 
nagy munkájában szellemi tekintetét az Isten 
Lelke irányítja, mert biztosan meglátta és 
biztos kézzel meg is ragadta azt a pontot, 
amelyből, mint sark pontból. legbiztosabban 
át lehet emelni a keresztények lelki életét 
az igazi Krisztusi élet medrébe.

A XV. század hivalgó reformátorai és 
utódaik rengeteg írást és szóbeszédet paza­
roltak el. hogy önmagukkal és másokkal el 
tudják hitetni, hogy ők a kereszténységet 
visszavezették az őskeresztény élet megis­
merésére és gyakorlására. Ma már vannak 
köztük előkelő tudású férfiak, akik meg­
mondják és meg is írják, hogy a XV. szá­
zadbeli vallási forradalom elég nagy felfor­
dulást okozott ugyan, de már aztán az hogy 
valósággal vissza is vezérelte volna az em­
berek lelki életét az őskereszténységbe, 
egyszerűen nem igaz. Erre a belátásra meg­
győződésem szerint épen X. Pius pápa leg­
nagyobb reformja és ennek a reformnak 
eredményei vezérelhették őket. En ugyanis 
X. Pilis pápa legnagyobb reformjának azt 
tekintem, hogy túl téve magát a XVII. és 
X\ 111. század folyamán a theologiában és

nagyon kevesen vannak, akiknek szemeben 
X. Pius működése a mérleg serpenyőjében 
nem tud felemelkedni XIII. Leó sikereinek 
az ö felfogásuk szerint való érték fokáig. 
Abban tévednek ezek. hogy a két pápa te­
vékenységének összehasonlításánál ugyanegy 
mértéket alkalmaznak.

Hosszú és fényes pápaság volt XIII. 
Leóé, gazdag jubileumokban és diplomáciai 
sikerekben : ez utóbbiakban pedig azért volt 
gazdag, mert XIII. Leó született diplomata 
volt : öröklött észtehetségei, családi hagyo­
mányai. neveltetése és az Egyházban viselt 
hivatalai mind a diplomáciai munkálkodás 
irányában terelték tevékenységét. Ami ideje 
ezenkívül fennmaradt, azt az egyház tudo­
mányosság emelésére, az egyházi irodalom 
tökéletesítésére fordította sőt a hitélet eme­
lésére is csodálatos szépségű és irodalmikig 
magas színvonalon álló apostoli levelei által 
igyekezett hatni. A hétköznapi élet ügyes­
bajos dolgait is abból a szellemi magasság­
ból látta csak. amelyben az ö fennkölt lelke 
élt. aminek kulcsát megadja az a jellemző 
kis eset. hogy amikor környezetének egyik 
tagja fontoskodva így sóhajtott fel : Delicia 
in vent utis meae ne memineris Domine . . . 
XIII. Leó ezt mondotta neki: az én ifjúsá- 
gomban nincsen semmi megsiratni valóm.

Az egyetemes Egyház kormányzása azon­
ban nem merülhet ki abban a tevékenység­
ben. amely az Egyháznak a különféle nem­
zetek államaiban való elterjedtsége szerint a 
messze jövőbe tekintő szemmel intézi annak 
sorsát. A keresztény vallás elsősorban és 
legfőképen gyakorlati életszabály, amelvet 
mindenkinek követnie kell. aki be akar menni 
az örök életre. Másrészről azonban az embe­
rek földi életének alakulása a társadalom 
szociális jólléte is attól függ. hogy az em­
berek a maguk életében hogyan tartják meg 
es mikép valósítják meg ezt a gyakorlati 
életszabályt, amelyet az Istennek Egyszülött 
Fia adott nekik es amelynél jobb nincsenl

X. Pius Pápasága.
Amikor 190M. év augusztus hava negye­

dik napján kevéssel a déli harangszó előtt 
Maehhi diakon-bibomok. Szent Péter tem­
plomának erkélyéről, a türelmetlenül vára­
kozó nagy népsokaságnak kihirdette, hogy 
Sár tó magyarul: Szabói Józset lett az új 
pápa X Pius néven. a talián néphumor 
nyomban így évelődön ! A kormány adóba 

kabátunkat is leszedi : az Isten tehátmar a
szabót küld nekünk, mert bölcsen látja, hogy 
erre van most igazán szükségünk.

Az olaszok utcai néphumora azonban 
mégsem volt rossz tréfa, mert ebben az eset­
ben a nőmén est v men-fek* szolás- 
mondás magasabb értelemben is jól bevált. 
X. Pius ugyanis évtizedes pápasága alatt tett 
intézkedéseivel és céltudatos munkásságával 
az egyház életének a mai kor szükségletei 
és követelményei szerint való. megfelelőbb, 
mert gyakorlatibb irányt szabott-

Nagy ellenkezéssel fogadta a bíborosok 
oda irányuló tervéi, hogy ó legyen a pápa 
es minden tőle kitelhető módon igyekezett 
elhárítani magától ennek a hivatalnak ször­
ny«! felelősségét és terheit: de amikor a bi- 
bornokok többségé ót jelölte ki erre a fel­
adatra. Isten akaratát látta ebben, letett min­
den csiiggedvsröl. nyomban megtalálta lelké­
nek energiáját, néhány szobán kiszabta pá­
paságának hatalmas programját, amelynek 
: tv szem megvalósításán utolsó lehelletéig 
V' "iálato.> következetességgel és csüggedet- 
¡eu eréllyel munkálkodott.

Restaurare omnia in Christo: ez volt a 
na_y program és szemeink előtt folyt le a 
na.-; munka, amelyet a most jobb életre el­
hív ■" aggastyán fényes sikerrel folytatott, 
amely munkának érdeme minden időkre elő- 
k**: - h'-lyet biztosit neki az Egyház legna- 
gvobb papainak sorában.

>okan kezdetben, de ma már

be vetett bizalommal. Édes anyja. Marge- | rnesebb emberbarát, mint Sarto (jiuseppe. 
rita asszony varrással keresett valamivs- i
két s keresetét < iiuseppe toldotta meg azzal j volt Sarto ( jiuseppének. de azért életmód- 
a kis összeggel, melyet páduai ösztöndi­
jából nélkülözhetett. lso>. szeptember 
ls-áii elérkezett pappá szenteltetésér.ek 
nagy napja. X következő napon, szeptem­
ber lö.-én, az egész község ahítalos rész­
vételével mondta első miséjét Sarto (iiu- 
seppe, mindenek szeretett, tisztelt jóságos 
Beppinoia. Ezután rombolóba küldték káp­
lánnak.

X Piii> életrajza. Salzanohan már nagyobb jövedelme

Család a ás gyermekkora. ja csak szegényes maradt. Egy ínséges 
esztendőben elajándékozta egész magtá­
rát. Máskor eladta kocsiját, lovát, hogy 
pénzt juttathasson szegéin' népének.

\ olt községében egy kis kórház, mely­
hez beteg is lett volna tömérdek, ám az 
épületnek nem lehetett hasznát venni, mert 
hiányos volt a ¡elszerelése. Don Giuseppe 
csinált tehát Jö.iion Ura adósságot és íel- 
szereltettc a kórházat. X égre is megtudta 
a püspök a salzanol kórház ügyét. Ezt már 
a püspök sem állhatta meg szó nélkül s ki­
nevezte Sartot trevlsói kanonoknak.

¡es­ze. e
r e ícl-'iiráliai ialuc'ká: a.:. Kiesében élte le 
g\ermekkorát Sarta Bcppmo. a most el­
hunyt X. Dins pápa.

Született lsG5. június 2-án. A kis Sarto 
.ióz'-cf a kétnsztályu riese! elemi Iskolában I 
kezdte meg tanulmányait. Tlzenkétéves 
volt amikor atyja elhatározta, hogy beadja 
¡¡ár inasnak valami jóféle mesteremberhez.
I le a jó Eusarmi plébános és Beppliiu édes­
anyja rábeszélték az apát. hogy engedje fi­
át iskoláztatni. A kis Sarto József csakha­
mar első lett a casteltrancol kollégium nö­
vendékei közt. A második évben Beppino 
már tanítványokat vállalt s mire a négy 
alsó - : náziu not elvégezte, nemcsak a 
casrelfraneoi. hanem a trevlsói főgimná­
zium tanári kara is szeretettel figyelte a 
pompás üju haladását.

X papneveldébe I ¡¡acombo Monico. X e- 
lence akkori bíboros patriarchája juttatta 
bt Sarto Giuseppét.

A tombolái káplán.

Búzgósága rövid idő alatt híressé lön 
l'ombolö határain tul Is. ISóó-han nagy ki­
tüntetés érte. Meghívták a püspöki szék­
helyre .'Devisaba, hogy Páduai Szent An­
tal nevezetes napján a trevlsói székesegy­
házban mondjon beszédet. A siker teljes 
volt és tökéletes. A következő évben a püs­
pök kinevezte t iiuseppet Salzano plébáno­
sának.

A trevisól kanonok.
Mindjárt kinevezése után don Sarto két 

más állást kapott. (> lett a püspöki iroda iü- 
nöke s a szeminárium lelki igazgatója, sőt 
a mikor Zanelli püspököt szélütés érte. 
mindenért és mindenütt Sarto kanonoknak 
kellett helyt állania. Négy éve volt már 
msgr. Sarto éltető lelke a püspöki kúriá­
nak. amikor Zanelli püspök élete kialudt: 
kanonok társai Sartot választották vikári­
ussá s ezzel megadták neki a elmet Is a hi­
vatalhoz. melyet oly régóta betöltött.

Kilenc évig volt káplán, kilenc évig plé­
bános. kilenc évig kanonok. A kilencedik 
kanonok! évében a pápa. XIII. Leo kine­
vezte mantuai püspökké.

A salzanol plébános.

Salzano gazdag népének nem tetszett a 
püspök döntése. Határozott sértésnek vet­
ték. hogy oly híres és jeles plébániára, mint 
Salzano. egy iiatal. nekik Ismeretlen káp­
lánt küldtek plébánosnak.

Nem teltek azonban hónapok, már e- 
gészSalcano egy szívvel lélekkel vallotta, 
hogy nincs különb pap. szentehh férfi, ne-

A pádnál szemináriumban.
X páduai szemináriumban töltött évei 

alat: ¿ne el < iiuseppet az a váratlan csa­
pás. hogy atyja, a jó Giambattista, jobblét- 
re szenderült. A kis riesei házban azért 
tovább folyt az élet. szegényesen, de Isten-
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úgy elszokott az Úr asztalától, hogy már a 
tridenti zsinat kénytelen volt az egyetlen 
húsvéti szt. áldozást is kémény törvénnyel 
kikényszeríteni. Az Egyház es különösen a 
szerzetes rendek es misszionáriusok rengeteg 
fáradtságot fordítottak arra. hogy Írásban és 
szóval buzdítsák az embereket a minél gyak­
rabban való szt. áldozásra és bárha munká­
juknak szép sikere volt is. valamely általá­
nosabb természetű föllendülés nem igen mu­
tatkozott.

ennek nyomán az Egyház liturgiái fegyelmé­
ben is elterjedt felfogáson és gyakorlaton, 
a katholikus hívek lelki életét egyetlen ha­
talmas intézkedéssel visszavezette az öske- 
reszténységbe. amikor újból beállította azt 
az ősrégi fegyelmet, hogy nemcsak a miséző 
papok, hanem maguk a hivő keresztények 
is akár mindennap is hozzájárulhatnak az 
Vr szt. testének vételéhez, sót ezt a megbe­
csülhetetlen értékű lelki jótéteményt kiter­
jesztette még a gyermekekre is. mert meg­
engedte a szentáldozást még az első gyónás 
előtt is.

Ezért tartom én X. Fiús pápa legnagyobb 
érdemű cselekedetének és pápasága legna­
gyobb eredményének az Eurharistia fegyel­
méről való reformját.

Szerettem volna ugyan még írni többi 
reformjairól is. de mivel a mostani körülmé­
nyek között e lapunkban vsak megkésve 
méltathattuk az elhunyt pápa életet. - a 
közben megjelent napilapok elírták már elő­
lem ezeket a dolgokat.

A nagy pápa halála előtt azt mondotta : 
Szívesen feláldozná Istennek a maga életét 
ha a most folyó háborúban elpusztuló sok 
tiatal életet meg tudna menteni. A minden­
ható és irgalmas Isten bár töltené be a ki­
hűlt nagy szívnek ezt a Krisztusi szeretetre 
vall«» óhajtását ! Én azonban biztosan hiszem, 
hogy az évszázadok rétegein át az örökké 
valóságba tekintő Isteni jóság, fénybe, örök 
boldogságba és mennyei ragyogásba öltöz­
tette már X. Fiús lelkét, aki nagy reformjá­
val sok millió lelket vezérelt az örök élet 
forrásához.

X. Fiús pápa azután bátor kézzel íel- 
emelte a zsilipet és az élő vizek teljes özö­
nét szabadította fel a keresztény nép lelki 
életének tágas mezején. „Merítsetek öröm­
mel élő italt az í dvözitő forrásaiból11 ! ' igy 
szólt Krisztus földi helytartója a Krisztus 
vérén megváltott kereszténységhez. Ut nem 
aggasztotta, hogy netán tiszteletlenség fogja 
érni az Vr szt. testét a méltatlan áldozások 
révén : tudta ugyan, hogy lesznek méltatlan 
áldozok, de hiszen tudta ezt maga Krisztus 
í runk is. amikor dudást megáldoztatta. sőt 
már jóval előbb megmondotta a hivságos te­
kintetekből buzgolkodók Ítéletét is : Bizony 
mondom nektek már elvették a maguk ju­
talmát : az. emberek szemében való képmu­
tató feltűnés marad minden bérük a meg­
rögzött gonoszságból szentségtörőleg áldozó 
sorsát pedig elég érthetően megírja Szt. Pál 
apóstól a korinthusi levélben. Mindez azon­
ban épen ok arra. hogy elzárjuk az Úr asz­
talának mindennapi részeseit attól a véghe- 
tetlen áldástól, amit a mindennap való szt. 
áldozás jelent azoknak, akik töredelmes 
szívvel és azért járulnak mindennap az Vr 
szt. testének vételéhez^ mert folyton való 
erkölcsbeli jobbulásuknak mozgató és fenn­
tartó erejét igy szerzik meg maguknak.

Az teljesedik rajtuk, amit az Vr 
dott és akart : Aki eszi az én testemet és 
issza az én véremet én bennem marad én

Ezt értem én azalatt, amit fennebb
mondottam, hogy X. Pius első tekintetre 
meglátta felvállalt feladatának Archimedesi 
pontját.

A XX'. századbeli reformátorok legna­
gyobb része, az Eucharistia hitágazatát és a 
belőle élő lelki fegyelmet egyszerűen kidobta 
a maga rendszeréből, nyilván azért, mert 
nem tudott vele semmit kezdeni, mivel se­
hogy sem lehet beleilleszteni az olyan hit 
rendszerbe, amelynek az a vezérlő eszméje, 
hogy a hit egymagában iidvözit. Amit meg­
tartottak belőle az úgynevezett ..Vrvacsora“ 
osztogatást, azt is eltették sátoros ünnepekre 
délelőtti ünnepnyitó parádénak, hogy legyen 
mivel tölteni az időt addig, amig jól délre 
jár az óra és le lehet ülni a terített asztal­
hoz. Ennek az eljárásnak volt visszahatása 
a katholikus theologiára is, mert a janzenista 
rendszer nyomán a kath. Egyházban is lábra - 
kapott egy túl szigorú felfogás, amely annak 
örve alatt, hogy az Vr szt. testének a leg­
nagyobb tiszteletet kell biztositani és törik- 
szakad meg kell oltalmazni az Vr szt. testét 
minden szentségtöréstől, jóféle józephinista- 
sággal és beamter-észjárással szép nyaláb 
regulát tákolt össze, hogy megnehezítse a 
szegény világi renden lévő híveknek az Vr 
szt. testéhez való gyakori járulást. Hát hiszen 
meg is lett a hatása : mert a nagy tisztelet pedig őbenne : örök élete vagyon és én föl- 
okából inegrendszabályozott emberi gyarlóság | támasztom öt az utolsó napon.

—nst-

Lapszemle
Szentséges Atyánk haláláról.

Kétszer volt szerencsénk meghalt Szent­
séges Atyánknak kezet csókolni.

Egyizben
kőt szentelte fel s mikor püspök Atyánk kí­
séretében voltunk Kómában. Akkor magán- 
kihallgatáson voltunk Remegett a lelkünk a 
meghatottságtól, mikor kinyílt az ajtó s benn 
voltunk a Pápa dolgozó szobájában. Mikor 
megpillantottuk ót. úgy éreztük magunkat, 
mintha régi ismerősünket láttuk volna, mint 
a gyermek, mikor jóságos atyját köszönti. 
Valódi atya volt ó s ezt megérezte min-

mikor a .'1 magyar püspü-

A másik alkalom, mikor az oltáregyletek 
zarándoklatát vezettük. Megjelent a piros

papa az 1593. junius 12-ikl konzlsztoriutnoti 
kinevezte Sarto püspököt bíborossá s há­
rom nappal utóbb, junlus 15-én. amikor át­
adta neki a bíboros kalapot, nyilvánosan is 
kire vete patriarchává.

1594. november 24-én Sarto patriarchy 
bevonult Velencébe, hol elképzelhetetlenül 
szép fogadtatás várta.

Az uj olasz éra ugyancsak szűkén mér­
te ki a velencei patriarchák javadalmazá­
sát. Az uj patriarchának annyi fölös jöve­
delme sem volt. hogy szakácsot tarthatott 
volna. I le vele maradt \ elencében is két 
hűséges testvérhuga .ők viseltek gondot a 
főpap asztalára.

Uj korszak következett Velencében. A 
város élére erős Imii. igaz emberek jutot­
tak. Amint egész pályafutása folyamán. 
\ elencében is csak egy volt a célja, egy 
volt a törekvése: istápolnl a szegény népet 
tanácsadója lenni a tanácstalannak, védője 
a védtelennek. Neve egyre nőtt s egyre fo­
kozott mértékben ébredt a csodálat nemes 
személye iránt. XIII. Leo pápa irta hozzá 
egyszer egyik levelében: — Tudom, hogy 
Velencében sokan imádkoznak értem. Es 
nyugodt is vagyok. Valami különös érzé­
sem azt súgja, hogy Szent-Péter trónján 
kitűnő utód fog felváltani. Miért tagadnám? 
azt hiszem, hogy ez az utód ön lesz.

Ás ez a jóslat 19(13. augusztusában he is 
teljesedett, amikor Sarto József velencei 
Patriarchat pápának választották.

Az anyaszentegyház fele.
XIII. Leo pápa halála után a Szentlélek 

sugalmazása folytán a pápaválasztó bibor- 
nokok Sarto József velencei patriar- 
chát választották pápának. A választás 
jámbor és szentéletii. alázatos lelkii. jósá­
gos szivü férfiút emelt ki elvonultságából, 
aki mint a szegények atyja, az elhagyottak 
gyámolitója futotta meg csendes életpályá­
jának minden fokozatát egészen Szent Pé­
ter trónjáig. És X. Pius pápa néven ti­
zenegy éven keresztül dicsőségesen kor­
mányozta az anyaszentegyházat.

X. Plus egyházjogi reformjai.
X. Pius pápa aránylag kevés ideig — 

tizenegy évig —vezette a világegyház kor­
mányát. Mégis kevés pápa érdemelte ki 
oly mértékben, mint ü a ..reformpápa" el­
nevezést. Ezek a reformok különösen a 
szorosan vett egyházjóg és közigazgatás 
terén nyilvánultak meg oly mértékben, 
hogy egész nagy irodalmat tesz ki. amit 
eddig X. Pius reformjairól Írtak.

Tekintetbe kell vennünk ezeknek a re­
formoknak a lelkiekre vonatkozó irányát, 
mely főképen az a katholikusoknál sokszor 
félreértésekre adott alkalmat, mert nem 
ismerték iel azok szellemét. De nem hi­
ányzott belőlük a realisztikus vonás sem. 
mint például az ünnepek eltörléséről vag\ 
az egyháziak pénzügyi tevékenységéről 
szóló rendeletekben.

A mantuai püspök.

A romlás szélén állt a mantuai egyház­
megye. amikor annak élére Sarto József 
került.
Sarto püspök nemes eltökéltséggel fogott 
munkájához. 1555. április 15.-án vonult be 
az uj püspök Mantuába.

Nyomban megérkezése után az uj püs­
pök pásztorlevelet intézett megyéje papsá­
gához s bejelentette, hogy személyesen 
akar meggyőződni mindenről s azért az 
összes paródiáikat rendre felkeresi.

Másfél évig tartott a fárasztó körút. 
Mihelyt visszatért székhelyére, újabb le­
velet intézett megyéje palijaihoz s felszó­
lította őket, hogy a legnagyobb szorga­
lommal készüljenek ez y zsinat tartására 
1555 szept 10-én. Nagy eredményei voltak 
a zsinatnak. Az évtizedek óta bezárt tem­
plomok az egész egyházmegyében sorra 
nyíltak meg. A lelki tisztulás nemesítő pe­
riódusán átment papság fokozott erővel és 
buzgalommal szentelte magát a hívek lelki 
életének gondozására.

A velencei patriarcha.

Agostini Dominico, a velencei bíboros 
patriarcha 1594. januárjának utolsó napján 
elhunyt s XIII. Leo pápának nagy gondot 
okozott a megüresedett trón betöltése. 
Mielőtt még a kinevezésnek a biborosgyü- 
lésen való híradása megtörtént volna, a



Királyunk születése napja alkalmából 
püspök urunk következő sürgönyt küldött a 
kabinetirodának:

0 cs. és kir. felsége kabinetirodájának
Wien, .Srhönbrunn.

Felséges Urunknak trónja zsámolyához 
örömmel teszem 1«* erdélyi híveimnek hűsé­
ges alattvalói szivét, akik félelem nélkül te­
kintenek a jövőbe és nagylelkűen hoznak 
meg minden áldozatot, a melyet jóságos ki­
rályunk hazánk épségéért és becsületéért tő­
lünk követel, imádkozunk vitéz hadseregünk 
győzelméért.

Majláth püspök.
Erre a következő választ kapta :

1914. augusztus 29

Szelíd arcát és jóságos tekintetét még 
ránk szakadt kataklizma sem törülhetiez a

ki a katholikus szivekből.
A pápa temetése.

Róma, augusztus 23
A pápa temetése tegnap este ment 

végbe az örökváros lakosságának impozáns 
részvétele mellett. A Szent Péter-templom 
villamos fényárban úszott és zsúfolva volt 
közönséggel és az előtte levő teret rengeteg 
néptömeg lepte cl. úgy hogy a kivezényelt 
katonaság alig tudta a rendet fentartani. 
A temetési szertartás hat órakor kezdődött 
és este nyolc óra 10 perckor ért véget 
Közben folyton zúgtak Kóma összes ha­
rangjai.

Este 0 órakor a Szent Péter-templom 
papsága Giuglia-kápolna énekkarával a 
Szent Péter-bazilikának a szentségekről el­
nevezett kápolnájába ment. ahonnan miután 
Veppetelli patriárcha beszentelte a koporsót, 
azt hat fekete csuklyás sediárius a kórus 
kápolnájába vitte, ahol három koporsó és egy 
bíborral bevont asztal volt elkészítve. A 
kápolnában, amelyben 23 bibornok és a dip­
lomáciai kar volt egybegyiilve, a nemesi gárda 
teljesített diszszolgálatot. 0 óra 20 perckor 
érkezett a menet a kápolnába. Az énekkar 
a miserere! énekelte. A jelenlevő mély meg­
hatottsága közepette szenteLe a káptalan dé­
kánja a holttestet, mire a sediáriusok azt 
vörös dainaszt teritőbe burkolták és a ciprus- 
fából készült koporsóba helyezték. A kápta­
lan kancellárja ezután felolvasott egy latin 
nyelven szövegezett okiratot, mely a pápa 
elhunyta után lefolyt szertartásokat bizonyítja. 
Monsignore G all i mondotta a gyászbeszédet. 
Azután a palota alprefektusa fehér fátyollal 
borította le az elhunyt pápa arcát.

V temetésről felvet okiratot, valamint az
elhunyt pápa pápai uralma alatt vert érmek 
példányait tartalmazó három vörös selyem 
erszényt elhelyezték a koporsóban. Hat ora 
öl) ¡terekor zárták le az első koporsót, miköz­
ben .i nemesi gárda és a palotaörség tisztel­
gett. Dell a Y o 1 p e bíboros camerlengo és 
M e r\ <1 e 1 Val bíboros államtitkár, valamint 
monsignore K a n u z z i d i B i a n c h i major- 
donms lepecsételték a koporsó fedelét. Hét 
óra 30 perckor zárták le a másik két 
koporsót, amelybe az elsőt betették.

A menet ezután a nemesi testőrség 
kíséretében újból megindult. A koporsót kis 
kocsira helyezték. A bazilika őrei az oltárig 
vitték a kocsit, ahol a koporsót daruval lebo- 
csátották a bazilikái folyosójába. A vicegerens 
újból beszentelte a koporsót és a bazili­
ka őrei (sanpietrini) az. ideiglenes sírboltban 
helyezték el,
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A pápák legszelídebbje volt. \elcnc 
szines partjáról került a \ atikán varába, ma­
gával vive önkéntes fogságába a világban 
érvényesített határtalan szelídségét és ember 
szeretetét. Mikor ő került a pápák trónjára, 
megindult a népek suttogása, uj korszakról, 
inelv békességet hoz abba a verteién hábo­
rúba is. melyben az egyházi és világi hata­
lma állt a pápa világi birodalmának meg­
szűnése óta. Az általános érzület tévedett.

terembe, körüljárt, hogy mindenki kezet
s mikor élvonaléban volt s el-

cs«>-
kolhasson :
kiáltottuk a magyar éljent. azt a halas és 
kegyes tekintetet soha sem feledjük «‘1.

Ennek a jó Atyának haláláról igy írnak
a lapok :

Alkotmány
A Szent Peter bazilika szentélyében van

immár felravatalozva X. Pius pápa holtteste. 
A világháború rettenetes robaja között is 

a ravatal, mely legszelídebb pápa is ragaszkodott az 
egvház szívós álláspontjához, mely passzív 
tiltakozással ragaszkodott megszüntetett ha­
talma jogához. A politikai irányban a köz­
vélemény tévedett, de a forrást illetőleg, 
mely ezt a tévedést sugallta, nem. X. Pius 
csakugvan a béke pápája volt és számtalan 
megnyilatkozásában minden téren az embe­
rek kölcsönös megértésének szükségét hir­
dette. Annyira ment. hogy benne a modern 
kor szociális érzéke felölelte a megváltozott 
közgazdasági viszonyok kényszerítő erejét is. 
és az ünnepek redukálására bírta, a szüksé­
ges munkaidő szaporítása érdekében.

Pesti Hírlap.
X. Pius is méltóvá vált arra. hogy min­

den vallási korláton túl az emberiség kegye­
lete." tisztelete lengje körül emlékezetét. 
Mert egyházi hivatásának magasztos felfo­
gása vezette mindenkor, kezdve az egyszerű 
falusi papságtól, fel az egyházi világuralom 
tündöklő trónusáig és lelke, mint szentelt

szilárdan nyugvó pont ez 
fele megilletödve tekint a világ katholikusai- 
nak szeme. Vg\ halt meg. amint élt. meg­
ható egvszerűseggel. a tökéletes megnyug- 

épsugével. ami csak nagyobbá tette 
emlekenek fényét a világ előtt. Lelkenek 
ritka kincseiről tesznek bizonyságot végren­
deleti intézkedéséi is. melyek bizonyára mclx- 

meghatódottsággal fogják eltölteni az 
emberek szivet. Szegénynek született, szegé- 

iialt meg. amint egy szé­néül élt
gény meghalhat, aki földi javait két kézzel 
szórta ki a szegények között, ómaga lelkc- 
!;i'k kincseiben duslakodott csupán. A pápa 
élete, halála dimenziókban is rendkívüli 
nagyságúvá teszi történelmi alakjának emlé­
kezetet. Nemes volt a szó legnemesebb értel­
mében s o a lelkek királya e földön, a lég­

ii gy

szerényebb volt az emberek között.
( sekély összegű hagyományainak kifize- 

meivekkel legközelebbi rokonairól akart 
némileg gondoskodni, utódjának akaratától 
us jóváhagyásától tette függővé. A szerény­
ségnek
ragyogó példája ez. 
dálatossá teszi nemes alakját a világ előtt.

kehelv. telve volt a legnemesebb humanizmus 
szinborával.keresztényi alázatosságnak olyan

Pesti flapló.
A kegyes, ájtatos. világi dolgokkal 

szívesen bíbelődő szivét mindig a mennyek 
felé fordító Pius pápa halála szelíd 
hányásként érte az emberiséget 
ezt mondotta volna: ez a világ nem az én

ami egymaga! >an is cso-

Magyarország.
Tizenegy évig es 1<* napig volt pápa 

Sarto József, aki. mikor velencei fópátriár- 
k.wa lett. jókedvűéi; emlegette bizalmasai 
előtt :

szem re - 
mintha

világom, megyek oda. ahol örök békesség 
honol.

Önkéntelenül ez a kép jut az embernek 
eszébe, ha végighordozza tehintetét a tuld-

Kiivnc évig látogattam a szeminá­
riumot. kilenc évig voltam^szerzetes, kilenc 
évii: voltam plebáiv >. kilenc évig voltam ka­
nonok. kilenc évig püspök, kilenc wiu" leszek 
velencei pátriárka es 
ugv akarja, pápa leszek. de úgy lehet, az is 
csak kilenc esztendeig, 
vált be. mert tizenegy esztendeig volt római

gömbön. Mindenfelé ágyuk dörögnek, ember- 
tömegek rohamra indulnak, az öldöklő szer­
számok ezer torkú hangszere bömböli a ha­
lai dalát, gyűlölködés és hazugság földre te­
rítette a jószándékot es a békétakarást. 
vegzetnkok hömpöh öntetik habjaikat: mi 
keresni való volt itt Neki. a szelídnek, az

azután, ha az Isten

Jóslása itt nem

Mikor 1 •*<»:!. augusztusában fejéretettek 
Szent Petur templomában a tiarát, aldásosz- 
tas után könyes szemmel igy szólott a lom­
bardi kollégium tagjaihoz :

— Imádkozzatok értem, mert súlyos ke­

istenesnek. az imádságosnak, a fehérreve- 
rendásnak?! Behunyta szemét örökre és 
elment.

A katholikus egyház gyásza igen nagy. 
X. Pius pápa a szó szoros értelmében az 
Egyház leiki fejedelme volt. Politikával, in­
trikával nem sokat törődött. Egyetlen célja 
az volt, hogy a lelkekben Krisztusnak oltárt 
emeljen. Azt szerette volna, ha minden em­
bert kézen foghat és a kereszt elé vezetve.

resztet vettem vadaimra
Budapesti Hirlap

Baílalos harangszó verődik keresztül a 
háború íöldetrázó dübörgésén es jelenti a 
mélységes gyászt az egész keresztény világ­
nak : a Pax után a Pax fejedelemi embere 
is elhagyta a földel. X. Pius pápa meghalt. 
A pápa. mondja egy római távirat, a háború 
áldozata. A béke fejedelmének szive iszo­
ny«,-« iva neműit el, mikor a világháború sze­
kere rágördül: a Földre us örökre lehunyta 
szeműt, hogx ne kelljen látnia az. elkövet­
kező gyilkos borzalmakat.

igy szólhat hozzá :
— Gyermekem, itt us csakis itt vagyon 

az üdvösség 1
E magasztos szándékának tulajdonítható, 

hogy oly aculakarattal szállt szembe a mo­
dernizmussal. < egyáltalában minden olyan 
áramlattal, ameiy a megmásíthatatlan Egy­
házba változást, úgynevezett uj szellemet 
akart belevinni. Az volt az elve, hogy az 
Egyház Isten < sudás müve. ahhoz sem hoz­
zátenni, abból sem elvenni nem lehet E 
gondolat annyira elfogta lelkének minden 
porcikáját. hogy elődjének. XII!. Leó pápá­
nak. nagyszabású egyházpolitikájával nem 
törődött. Lelkipásztor volt a szó legszebb és 
legmagasztosabb értelmében tizenegy eszten­
dős pápasága alatt.

Az Újság
1 g\ illik uz általános stílusba. Mikor az 

összes keresztény államok egymás vérére 
törnek, meghal a szeretet vallásának látható 
feje. Mintha az ágyuk dörrenésétől megriadt 
volna a szelíd galamb s menekül nyájasabb, 
békésebb tájak felé. úgy költözött el X. Plus 
pápa szelíd lelke ebied a harcba-zajba vesző, 
vé rbef u Hadó siralom v öl gye búi.

r'v
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Nagy méltóságú gróf Majláth Gusztáv püspök I 
urnák

embertársainkhoz, nagyobb az elnézés, az 
alázatos lelkűiét, több az imádság, a hit. A 
főpásztor az erkölcs megszilárdulását is 
várja a háború idején. Atyai jóindulattal, de 
főpásztori szigorral mutatott rá arra a jelen­
ségre. hogy a nők öltözködése sok esetben 
még mindig a botrányt szolgálja s kiáltó el­
lentétben van az idők halálos komolyságá­
val. Ezt a figyelmeztetést az egész magyar 
hölgyközönség hálásan veheti Erdély főpász­
torától. -

és polgári hatóságok, a oltáregylet, az irgal­
mas nővérek. Az oltáregyletünk dicséretesen 
mutatta meg gyászát, amennyiben az egylet 
és a hivek nagy sokasága áldozott s a szt. 
áldozást felajánlotta az Eucharistia pápájá­
ért. Az •") absolutiót püspök süveggel püs­
pök urunkon kívül Tamási Áron nagyprépost. 
Zomora Dániel, Kovács Lajos és dr. Koródy 
Péter praelátus kanonokok végezték.

— A zárdái leányiskolában a beiratások 
a rendes időben, szept. 1. 2. 3-án lesznek. 
Az előadásokat szept. 7-én kezdik meg.

A szülök tudomására hozzuk, hogy a 
gyulafehérvári róm. kath. elemi fiúiskolában 
folyó év szeptember hó 1. 2. és 3-ik napján 
lesznek a beiratások s a tanév megkezdése 
iránt azok befejezése után fogunk intézkedni.

Az igazgatóság.
Terézárvaház Igazgatósága közli az 

érdekelt szülők- és növendékekkel, hogy az 
ifjúságnak az árvaházba történő bevonulása 
csak újabb hírlapi közlések után. az azok­
ban meghatározandó időben kezdődhetik meg.

Többek kérdezösködésére jelenthet­
jük. hogy a háborús idő alatt az Oltáregy­
leti lapot nem jelentetjük meg. De Isten 
segítségével pótoljuk a késedelmet. Az elő­
fizetéseket tehát elfogadjuk.

— Halálozás. Részvétellel vettük a hirt, 
hogy a vári postamesternőnknek, Brázovay 
Margitnak fivére Brázovay Kálmán 35 éves 
korában hosszas és kínos szenvedés után 
aug. lU-én Nagyszebenben elhunyt.

A missió egyletbe való belépést egy­
más után jelentik az esperesi kerületek.

Helyreigazítás. A fővárosi lapokban 
megjelent az a hir. hogy Majláth püspök ki­
költözött a nagy terjedelmit rezidenciáján«d 
s átadta a sebesülteknek s maga egy tiszt­
viselői lakásba ment. A hir igy nem felel 
meg a valóságnak. Püspök urunk nem köl­
tözött ki a rezidenciából : ha azonban a se­
besültek elszállásolása szükségessé tenné, 
természetesen átengedné a sebesülteknek. 
Különben még sebesültek nincsenek nálunk.

Eucharisztikus értekezlet, a barrasá-i 
sepsimiklósvári esperesi kerületben f. hó j3. 
Tiirkös községében az idén már a második 
euch, értekezletet tartotta. Az elsőt Mikl««>-

Kolozsvár.
Wien. Schönbrunn. 23t) 32/30 18-án. 

O cs. és apóst. kir. Felsége nagyméltóságod 
hívei nevében is kitejezett hűségnyilatkoza­
tát örömmel és szívélyes köszönettel legke­
gyelmesebben tudomásul venni méltóztatott 
legfelsőbb parancsra.

Pásztorlevél. Majláth Gusztáv gróf 
püspök közelebbről megjelenendő pásztorle­
velében különösen fontos rendeleteket ad ki 
a háború idejére az iskolákra vonatkozólag. 
Mindenekelőtt felfüggeszti az ismétlő iskolai 
és gazdasági ismétlő iskolai tanítást, és pe­
dig a háborúidő egész tartamára : továbbá 
felmenti (ideiglenesen) az iskolába járás kö­
telezettsége alól a mindennapi tankötelesek 
három felső osztályát (IV.. V.. VI.). Azokban 
az iskolákban azonban, ahol a termek kato­
nai vagy kórházi célokra lefoglalva nincse­
nek. az előadás pontosan megkezdendő : ahol 
pedig a termek lefoglaltattak, ott a tanítás 
ideiglenesen valamely más helyiségben, (mint 
községháza, tanítói, lelkészi lak vagy vala­
mely magánépület) tartandó meg. Ha a ren­
des tanító bevonult, a tanítást helyettes végzi. 
A pásztorlevél megható szavakkal emlékezik 
meg megboldogult szentséges Atyánkról. X. 
Pilis pápáról, akinek nagy alakját gyönyörű 
vonásokban rajzolja meg. Végül elrendeli, 
hogy a temetést követő vasárnap az Oltári- 
szentség kitételével ..Missa Votiva Solemnis 
pro eligendo Pontífice“ mondandó, s a szent­
mise végén a papság és hivek ugyanezen 
szándékra 3 Miatyánkot és L’dvözlégyet imád­
kozzanak. Az új pápa megválasztásáig a szent­
misében felveendő a „collecta pro eligendo 
8. Pontífice" s a szentmise végén az ( dtári­
szt-nt ség előtt ugyanazon szándékra 3 Mia­
tyánk és i.dvözlégy mondandó. A körlevél 
kelte aug. 22.

Kabinetiroda.

A püspök elismerésének és nagy 
örömének adott kifejezést a kolozsváriak 
példás hitbuzgalma láttára. Megható je­
lenet volt a Szent István-napi ünnepi mise 
után a püspök kivonulása. A rengeteg nép. 
tudva, hogy szeretett atyja másnap elhagyja 
ót. csak úgy özönlött eléje-köréje s könyez- 
ve csókolták kezét és ruhája szegélyét. Ez 
a vonulás püspök atyánk fényes diadalét ja 
volt : a szeretet annyira köriilözönlötte. hogy 
a templom főoltárától a plébánia kapujáig 
(50 lépés) majdnem félórát vett igénybe, 
örömmel emlékezünk meg dr. Fejér Geró t. 
kanonoknak X agy boldogasszony napján el­
mondott gyönyörű szendbeszédéről, melyet a 
kolozsvári sajtó is lelkesedve közölt. Ugyan­
csak hatalmas szózat hangzott el Fuchs tö- 
visi plébános s jelenleg tábori lelkész ajká­
ról szent István napján. — A főpásztor 21-én 
d. U. indult Gyulafehérvár felé. magával 
hozva Kolozsvár nagy szeretetét.

Egyes romániai lapok párisi és lon­
doni források nyomán krákognak német és 
osztrák vereségekről. Csak hadd Írjanak, 
hisz a forrásuk szennyes. Mi haladunk az 
igazság útján. Reméljük, hogy a velünk tartó 
román testvérek, de még a Románia hazafias 
sajtója sem fog felülni ily híreszteléseknek.

A lourdesi zarándoklat erdélyi ragjai 
köztük Dr. Hirschler József prelátus és ko­
lozsvári plébános. Butyka S. plébános. Dr. 
Kunz F. kolozsvári segédlelkész f. hó 22-én 
szerencsésen megérkeztek állomáshelyeikre. 
Tudósitónk Butyka plébánosnál érdeklődött 
a sok viszontagságon keresztülment zarán­
doklat élményei iránt. A franciák hidegen, 
mondhatni gorombán bántak velük. Az. utcára 
kilépniük egyet jelentett a botrány veszedel­
mével. A francia nép egy csapásra lezuhant 
arról a műveltségi magaslatról, melyen öt 
egész Európa hitte. A franciából most kive­
szett minden szellemi finomság, minden ked­
vesség s ami megmaradt benne, az brutali­
tás és gyűlölet velünk szemben. Mintha a 
józan eszét vesztette volna el abban a percben, 
mikor a király gyilkosok pártfogására adta 
magát. Quem Deus perdere vult. dementat.

Az otthon maradottak. Dicséretre

Beiratások a gimnáziumba. A gyula- 
fehérvári rk. főgimnáziumban a beiratások 
szeptember 1 -én kezdődnek. A tanév kéz«lé­
téről a beirt tanulókat az igazgatóság külön 
értesíti. Tanév eleji vizsgálatok rendes idő­
ben tartatnak.

Kolozsvár ünnepnapjai. Gróf Majláth 
Gusztáv püspök édesanyja temetése után sie­
tett haza egyházmegyéjébe. Aug. 13 21
közti napokon Kolozsvárt töltötte, ahol a ve­
szedelmes idők s az akkor még francia föl­
dön visszatartott Hirschler prelátus távolléte 
miatt aggódó híveknek igazán végtelenül jól 
esett, hogy magát a fő pásztort láthatták sze­
retett plébánosuk helyén. A püspök a leg­
nagyobb odaadással végezte a plébános! 
teendőket. Reggelenkint órák hosszat ült a 
gyóntatószékben, atyai szeretettel gyógyit- 
gatván és erősítvén különösen a hadbavonu- 
ló fiatalság lelket. Naponkint több beteget 
látott cl a szentségekkel s minden este « 
órakor ünnepélyes segédlettel megtartotta az 
általa előirt áj tatosságot, mely alatt a fő­
templom mindig zsúfolásig megtelt. A fő pász­
tor három Ízben esti szent beszéd et is intézett 
a hívekhez, melyekben főkép arra szólította 
fel az itthon maradiakat, hogy harcoló test­
véreiket imáikkal segítsek. Praktikus és er­
kölcsi nagy fontossága miatt külön meg kell 
köszönnünk a fő pásztor egy gondolatát s 
egy intelmét. A háború, úgymond, szintén 
beleilleszkedik Isten terveibe, s sok jó szár­
mazik nyomában. Már is tapasztaljuk, hogy 
a világban sokkal nagyobb ereje 
retetnek. mind eddig. Jobban vonzódunk

váron május havában iskola megáldással kap­
csolatban. a másodikat az újonnan átalakí­
tott tiirkösi templom megáldással kapcsolat­
ban. Délelőtt folyt le e templom megáldási 
ünnepély közös szt. áldozással, délután i «>. 
pedig az euch, értekezlet. A templom /cá­
folásig megtelt hétfalui es brassói hívekkel. 
Az előadói tisztet: Fiilüp János káplán _Mi 
az OltáriszentségV". Pált y János hittauar 
_hogyan viselkedjünk azt dtáriszentseg előtt?“. 
Nád a si Tersztyánszky Sándor tañar „a gya­
kori szt. áldozásról‘

méltó és követésre méltó kegyeletet végzett 
az 50-es tiszteknek itthonmaradott családja. 
Aug. 20-án reggel 0-kor szt. misét szolgál­
tattak a székesegyházban az 50. ezredért. A 
főoltárt ízlésesen feldiszitették s a szt. mise 
alatt, mit Balás kanonok végzett, megáldoztak. 
Igv lehet segíteni és előmozdítani a háború 
sikereit.

töltötték be ügyesen 
talpraesetten. Te Deummal zárták be. H«»gy 
mit eredményeznek az értekeztetek? Azt 
érezni fogják azok. akik e szép példát kö­
vetni fogják. Nem lehetne a búcsúkat ilye­
nekkel összekötni?

— A német félhivatalos a királyról. A
Xordd. Alig. /tg írja Őfelsége I. Ferenc 
József császár és király e hó 1 >-nu I«»Ili he 
életének >4 ik esztendejét. Suives báicin-t 
hoztak a legutóbbi idők a tiszteletreméltó 
uralkodóra. K.lvetemült merénylő kioltotta a 
trónörökös és nejének életét. Az agg ural­
kodónak. akit a szükség kém szeritelt. hogy 
az osztrák-magyar monarchia biztonsága ér­
dekében garanciákat szerezzen a szerb rész- 
ról szüntelenül szót ellenséges merem h-tek

Katonáink bucsuzása múlt vasárnap 
búcsúztak el az öO-esek körülbelül MX) em­
berrel. A vasút állomáson rengetek sok em­
ber volt kiment d. u. 2-kor főpásztorunk 
is. ki érzékenyen búcsúzott el a tisztikartól 
és a legénvségtól és Isten áldását kívánta
fegyvereikre.

Gyászmise X. Pius pápáért. Kedden e 
hó L’ö-én tartotta főpásztorunk a "gyászmisét 
meghalt szentséges atyánkért a székesegy­
házban reggel S kor. Jelen voltak a katonai

van a sze-
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lásrol egy helyen azt mondják, hogy a svéd 
tornaszerek mellett a szokásos régi német 
tornaszereket is használták, alább pedig ír­
va vagyon, hogy a testgyakorlás a német 
rendszerű testgyakorlás helyett a sokkal több 
előnnyel biró svéd rendszerbe folyt le. Tu­
lajdonképen most honnan tudjuk, hogy ini 
íven rendszerű volt a testgyakorlás?

A kézdivásárhelyi értesítő bemutatja a

napfogyatkozásról semmit sem tudtak. Egy- 
ideig azt gondolták, hogy felleg takarja el a 
napot, azonban a derült kék ég csakhamar 
meggyőzte őket. hogy napfogyatkozás 
Nosza, tüstént előkerültek a kormos- és 
szinesüvegek s nemsokára csoportosan bámul- 
gatták a nagyszerű égi látványt. A napfogyat­
kozás különben VJ óra JH perckor kezdődött 
s J óra .">() perckor már teljes fényben ra­
gyogott a jó üreg nap.

A kolozsvári Szt. József finövelde

ellen, fegyverhez kellett nyúlnia.holott béke- 
szeretetét meg a leggondosabb gyalázok sem 
vitathatják el. A nemcsak jogosult, hanem 
szükségé védekezést használtak fel a hármas 
entente hatalmai ürügyül a világháború fel­
it.hhantására. A bánat napjaiba és a legko­
molyabb elhatározások óráiban ő császári 
es kiralvifelségének bizonyára fölemelő vigasz­
talanul szolgál, hogy népei fajkülömbség nél­
kül osztoznak bánatában és egyöntetűen, a 
legragaszkodobb odaadással 
háborúba. Jól tudják ók. hogy uralkodójuk 
a/ért vonta ki kardját, hogy a habsburgi 
monarchia minden részének közös javát meg­
óv ;a ,-s meg fogják tenni kötelességüket.
Németországban is e napokban fokozott ben- 
söseggel gondolunk a tiszteletreméltó ural- 
kodora, aki császárunkkal megingathatlan 
szövetségi hűségben igazságos harcba vonult 
mely győzelemre fog vezetni. Szilárd ebben 
a mi bizodalmunk !

A franczia áruk bojkottja Budapesten.
A francia ipar- es szükségleti cikkek ellen 
megindított bojkott-mozgalom mind szélesebb 
araiunkat ölt. Sok kereskedő és kávés még 
cimrablájának a francia es angol íeliratát is 
eltávolitotta. A hires Café 
ezentúl tulajdonosának. Hronnemek a nevét 
Vjs»*li s leragasztotta czimtábJaját a nagykör­
úti Angol-kávéház is. A Párisi nagy áruház 
4-zimeből eltűnt a párisi szó. egyik népszerű 
mulatóhelyünk, a Palais de danse pedig 
Kristály palota néven fog szerepelni a mula­
tóhelyek sorukul. A budapesti kávésipartes- 
Tüi-r k örlevelet intézett az összes kávésuk­
hoz. toclvben feszvlitja okét. hogy küszöböl­
jek ki üzleteikből a franczia pezsgőt es az 
ös>zes franczia származású italokat, s helyet 
t ;k hazai származású cikkeket szolgalyanak fel.
Be< rí kiváló osztrák polgárok vezetésevei 
na::’.'bizottság alakult a melynek czélja a 
Pram iaországbol érkező áruk telves bojkot- j Zászlónk kiadóhivatalában : Budapest. \ II. 
tálása. A bizottság a közönséghez azzal a l)amjanich-u. ót), sz. 
felszólítással fog fordulni, hogy ne vegyenek 
fram zia arukat, a kereskedőket pedig fel 
fogjak hívni, hogy franczia gyárosokkal és 
kereskedőkkel végképpen szakítsák meg 
os</'-kö!tetvsiiket cs ne bocsasanak aruba

tanári „személyzetet", amelynek a végén 
szerényen húzódnak meg az iskolai szolgák. 
A személyzet szó. ha helyes nyelvérzékkel 
disztingválunk. ina még nem alkalmazható a 
tanárokra, nem demokratizálódtunk mégany- 
nyira. Személyzete lehet a Hotel Centralnak. 
de egy gimnázium tanári testületé egyetemi 
képzettségénél fogva mindenesetre több en­
nél.

vonulnak
nem nyílik meg szeptember 1.-én.

A kolozsvári Szt Jezsef finövelde igaz­
gatósága ezennel értesíti az összes érdekel­
teket. hogy mivel az intézet katonai célokra 
lefoglaltatott, az további intézkedésig nem 
nyílik meg, s igy az intézetbe senki be nem 
költözhetik. A megnyitás napja szintén hir- 
lapilag fog közzététel ni.

Ugyanitt a tanárok irodalmi és tár­
sadalmi tevékenységéhez számítják azt is. 
ha valaki szolgálaton kívüli viszonyban levő 
m. kir. tartalékos honvédhadnagy. Hogy ez 
az állapot mennyiben tevékenység, főképen 
hogy mennyiben irodalmi tevékenység, azt 
nehéz megérteni.

A marosvásárhelyi r. kath. hitközségi 
leányiskola értesítőjében ilyen mondatot ta­
lálunk : A nevelés főelve a munkaszeretet

„Az igazgatóság"
A zászlónk diáknaptara az 1914 15. 

iskolai evre. A Zászlónk Diáknaptárának ne­
gyedik évfolyama is nagy tudással és meleg 
szívvel kidolgozott kötete a magyar diák-encik­
lopédiának. Közöl cikkeket az aviatikáról, a 
sportról, a technika legújabb vívmányairól, 
a nemzeti kultúra fejlődésének az aranyfo 
nalára fűzi a magyar történelem eseményeit 
a legrégibb időtől a mohácsi vészig, bemu­
tatja II. Rákóczi Ferenc ifjúkorát, beszél a 
• hernia ósmeséiról. a történet elüt ti ember 
nyomairól, kitünően illusztrált cikkben tájé­
koztat aquarellfestés techniákájárói és művé­
szétéről, táblázatokba foglalja a találmányok 
us fölfedezések történetét. Szol a „Tanulás

Française mar
kell legyen és kötelességtudás. Hz igy igen 
népiesen hangzik. Grammatikai szabatosság­
gal kétféleképen is lehet helyesen mondani, 
csak igy nem. Vagy azt mondjuk, hogy a 
nevelés főelve a munkaszeretet kell. hogy 
legyen, vagy : a nevelés főelvének a munka­
szeretetei kell tartanunk (személyragozva).

A nagyszebeni ( trsolya-rendiek értesí­
tője tele van a magyarság s a helyesírás 
ellen intézett támadásokkal. Ilyen kifejezé­
sei vannak : test ver kongregációk. Zongora 
oktatás, tandíj engedmény. Kzek összetett 
szavak, mert egy fogalmat jelentenek. Az 

s szorosan összetar-

müvészetéröl". a „Végtelen kicsinyek vilá­
gáról". Tréfás képek, diákadomák. szív neme­
sitó történelmi apróságok, versek tarkítják a 
J~>~> oldalas könyvet. Ara a Zászlónk előfize­
tőinek 1. H» K. a Zászlónkkal együtt 10 
K. K-tnyvkereskedöknei 1. ölI K. Kapható a I fogalmat kifejező

tozo szokat egy szóba kell irni. ez a szabály. 
Ks e szabály alól a kivétel csak annyi, hogy
a hosszabb összetett szavak közé kötőjelet 
is tehetünk. Tehát : testvér-kongregáció, zon­
goraoktatás. tandijelengedés.Értesítők.

V. Hz is egy mondattöredék : mindmeg- 
annyi üssztényezói voltak a kívánatos értel­
mű egészségi állapotnak. Az össztény ezó-féle 
szavak nem magyarosok, az ilyen összetétel­
től egy-kettőnek a kivételével óvakodni kell. 
„A kívánatos értelmű egészségi állapot~ 
erőltetett.

Az értesítők >%övegét vizsgálva, sok 
olyan hibára, fogyatékosságra találunk, ame­
lyeknek az elkerülése már oak a tanulókra 
való tekintetből is okvetlenül kívánatos. A- 
mikor miniszteri rendelet sürgeti a fogalma­
zás eredményesebb tanitását. akkor nem sza­
bad az értesítőben oly tükröt állítani az ifjú­
ság elv. a melyben a stílusnak, a helyes­
írásnak ugyanazon hibáit látja, amelyeket az 
iskolai dolgozatokban i> megszoktak renzu-

fragvzia ■ zikkeket. a vidéknek is kell követ­
ni a főváros hazafias példáját.

A ..Borromeus" hit>zonoklati folyóirat 
tivőr: előfizetőse : > Kor. legújabb. 10-dik 
szín;; : füzete szeptember vásár- es ünnep 
napjaira. több bttesunapra s háború idejére 
k' 1 igen talpraesett, alapos és korszerű 
szentbcszédeket. melyeknek a mostani izgal- 

keszülésre nehezen alkalmas időben

Az orsolyitáknál az internátus belső 
neveidének nevezik. Törhetnök a fejünket 
rajta, hogy mi az a belső nevelde, ha záró­
jelbe oda nem volna téve az internátus szó. 
Hz az internátus szó a magyarban mar any­
ucira meghonosutt. hogy bátran használhat­
juk. A „belső nevelde" már csak azért sem 
ju. mert a 
nem veszi be-

mas.
különösen jó hasznokat vehetik a lelkipász­
torok. A gimnáziumi értesítőkön még meglát­

szik a gondos összeállítás, a helyes kifeje­
zésre való törekvés, ámbár ezekben több ma­
gyartalanság. téves kifejezés, ellenmondás, 
ismétlés található. Ezekre fogunk röviden 
rámutatni.

A brassói főgimnázium III. osztályában 
a németből a költeményeket nem könyvnél- 
kúl tanulják, hanem „emlézik". A IV. osz­
tályban a görög drámák körül olvasták „Író­
juk életével együtt" Sophokles Elektráját 
stb.. holott az Utasítások szerint az irú éle­
tére vonatkozó körülményeket a tanárnak elő 
kell terjesztenie az olvasmány kellő megvilá­
gítása végett. Görögpótló irodalomról van szó. 
nem pedig görögpótló olvasásról. A III. osz­
tályban a Liber Sextiben levő latin és ma­
gyar olvasmányokat fordították. Valamennyit? 
Mert ez egy kissé sok volna. A testgyakur-

Vilmos császár távirata. A Braun- 
-oiiweiger Landeszeitung jelenti, hogy a 
<•>;:>zár a braunschweigi hercegnőhöz a kö­
vei kezö táviratot intézte : Az Úristen megál- 
dotta csapataink fegyverét és gy őzelemre se­
gítette "két. Boruljunk térdre és adjunk há- ! 
iát az Istennek. Bár továbbra is együtt ma­
radna es egész német népünkkel. Szerető

da de képzőt a magyar nyelv

Találunk még ilyen szókat és kifeje­
zéseket : belfelszereles (belső felszerelés), 
egészségének bevalósága (?>, egészség álla- 
poti felülvizsgálat (egészségi állapotának fe­
lülvizsgálása1. szánékozzak magukat tovább 
képezni (magukat tovább képezni szándékoz­
nak). zárttanácskozmányi határozat (záróér- 
tekezleti határozati, tanácskozmánvi gyűlés 
tanácskozó gyűlés), Veszi kezdetét nemeiül 

seinen Anfang nehmen, magyarul: kezdődik.
Túlteng ebben az értesítőben még a 

szenvedő igeragozás használata (kéretnek, 
biztosíttatnak a szülők i. Van egy mondata, 
amely találó példája a kétértelműségnek. 
„Az intézeti orvosnak szükségessé válható

atyád Vilmos.
Elsötétült az eg . . . Elsötétült az ég 

s a nappal éjjellé változott . . . No. nem 
egeszen. de forró, aranyos napfény helyett 
egy ideig mégis lanyha, erőtlen sugarak tűztek 
le városunk utcáira aug. Jl. Napfogyatkozás 
volt. A szép. derült égbolton a nap egyszer 
csak el kezdett halványodni, a déli nagy 
forróság mindegyre alábbhagy ott. Az emberek 
összebámutak. >• kan voltak ugyanis, akik a



Megbízható kath. cég !
A pécsi országos kiállításon 

arany éremmel kitüntetve.

Ruzsinszky Béla
oltárépitö

PÉCS, Tábor-utca '4. sz.

E

Géperőre berendezett muinté- 
zetében olcsón készít bemuta­
tott rajzok szerint oltárt, szó­
széket, padokat stb. Szállít tel­
jes templomberendezést és el­
vállal régi oltár és szószék 
aranyozását és szob­

rok színezését.

KÖZMŰVELŐDÉS1914. augusztus 29. 7.

gyógykezeléséért fizetendő 10 korona. Helye­
sen: az intézéti orvosnak a szükségessé vál­
ható gyógykezelésért.

Feltűnő az önbíráskodásnak az a szo- 
kotlan hangja is. amelyhez hasonlót a többi 
értesítőben hiába keresnünk. Szerintük a ta­
nítás terén elért eredmény minden tekintet­
ben kielégítőnek mondható. Ők azt mondják, 
hogy ünnepségeik műsorát finom tapintattal 
s pedagógiai érzékkel állították össze.

Náluk a kegyelmes püspök úr „legsze- 
rencséltctőbb látogató.*

Ugyan ilyen nívón áll az irás művé­
szetét tekintve a Terézárvaház értesítője is. 
Ennek a megvilágítására vegyük pl. a láto­
gatásokról szóló beszámolót, bár vehetnők 
akármelyik fejezetet, mert az tökéletesen 
egyre megy. így kezdi: .Hón szeretett Ke­
gyelmes Főpásztorunk, gróf Majláth Gusztáv 
Károly úr O Nagy méltóságához f. év május 
5-én volt szerencsénk.“ Ebben a mondatban 
a Főpásztorunk szóhoz hozzá kell tenni a 
hoz ragot. Szabály szerint az értelmező meg­
egyezik az értelmezett szóval számban és 
ragban (kivéve a személyragot). Itt az értel­
mező ragozva van. helytelen tehát, ha az 
értelmezett szó ugyanazt a ragot nélkülözi. 
Aztán mi az úr szót a művelt beszédben

Szám: 8875—1914. kig.

Hirdetmény.
Gyulafehérvár szab. kir. város tanácsa 

közhírré teszi, hogy az 1014. évre megálla­
pított hadmentességi dijakat feltüntető kive­
tési lajstrom a városi adóhivatal helyiségé­
ben 8 napi közszemlére kitétetett a végből, 
hogy a kivetést érdekeltek betekinthessék s 
ne tűni észrevételeiket záros határidőn belül 
megtehessék.

Gyulafehérvár szab. kir. város tan. 1014. 
augusztus hó 21-én.

árverési és szerződési feltételek a városi 
tanács kiadóhivatalában délelőtt megtekint­
hetők.

Gyulafehérvár szab. kir. város Tanácsá­
tól. 1014. augusztus hó 12-én tartott üléséből.

Dr. Roska Miklós
polgármester

Pályázat.
A tckeröpataki rám. kat/i. iskola*zéki >i- 

pályázás folytán megüresedett segédJcántortanitói 
állásra pályázatot hirdet.

. Jav adamo Z'ísa: 1. a közséj prnztáiráhől Jai- 
vi rloleycs resztetekben : 600 kor. ; a többi az 
VJ IS. éri XVI. te. szerinti államsegélyből. 2. Az 
egyházközség pénzkepe alapjából segédkántori 
dÍjazásul: 60 kor.. .7. Toronyóra járatásáért 
10-12 terii szénát termo kaszáló SO kor. értékben. 
4. Stólából átlag: 40 kor. ■>. A községtől 7 öl 
lágy tűzifa beszállítva, és ke pofából szintén 3 
öl. melynek pénzértéke: 48 kor. 6. Köböl épült 
lakás 2 szoba, konyha. kamara és e szükséges 
melléképületek.

Kötelességei: Az 1-11. reg yes osztály önálló 
vezetése és az ismétlő fiúgyermekeknek 
másik tanítóval felváltra 
és ünnepnapokon az <drásót elöimádkozni, kán­
tornak segíteni és szükség esetén őt helyettesí­
teni.

Dr. Roska Miklós
polgármester.

Sám: 8587 1014. kig.

Árlejtési hirdetmény.
Gyulafehérvár szab. kir. város tanácsa 

egy tagban a várostól mintegy 5 km. távolban 
fekvő 40 éves korhatárok 25 50 év) 0.0 
tölgy. O.l bükk és nyár, zárlat 0.7 fatömeg 
1017 tömörköbméter. 27 kát. hold vágás- 
területének tömegét a városháza nagyter­
mében folyó évi szeptember hó 7-én d. e. 0 
órakor tartandó nyilvános szó és Írásbeli ár­
lejtésen eladja.

Kikiáltási ár 1U502 korona.

oktatása. I ásár-

Vályázafi határidő szeptember 18. 
Tekcröpatak (Csikvárni .) 1914. aug. 24.

Zonda Vincze IsJcsz. elnök.Részletesnem használjuk a keresztnév után. a veze­
téknév után is ritkán s olykor gúnyos érte­
lemben. Az embereket a foglalkozásuk, hi­
vataluk. méltóságuk után szoktuk megnevez­
ni. tehát igy mondjuk: pik-^k úr, igazgató 
úr. Az olyan szólásmód ellen, mint a Maj­
láth Gusztáv Károly úr. nyelvérzékünk és Íz­
lésünk tiltakozik, ez egyszerűen kellemetlen. 
Továbbá a magyar a családnevet a kereszt­
név jelzőjének tekinti s a személynevet a 
a hivatást vagy méltóságot jelentő szó jelző­
jének. azért magyarosabb és helyesebb ez 
az irás : Majláth Gusztáv Károly gróf. < ‘ 
Nagymélosága helyett lehet Írni : Onagymél- 
tósága.

Katholikus családok lapja !

„É Ív E T“
Képes heti folyóirat. Előkelő színvo­
nalon szerkesztett szépirodalmi ké­
pes lap. Nem hiányozhatik egyetlen 
katholikus intelligens család asztalá­
ról sem. Szerkeszti jeles katholikus 
Írók gárdája éléiig Izsót Alajos. Előfi­

zetési ára egész ívre 20, félévre 10, 
negyedévre 5 K. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal, Budapest. VII., Damja- 
nich-utca 50. Jó lélekkel ajánljuk a 
változatos tartalmú, aktuális képek­
ben gazdag folyóiratot közönségünk 

figyelmébe s támogatásába.

A másik mondat ez: .Miután az összes 
nüvemíéksereg az. előző napokban a sz. gyó­
nás és áldozáshoz, járult és a Főpásztor .‘III 
terézárvaliázi növendéknek a bérmálás szent-

Hffg
; lH, ATJA

va i u to» i tVtbiiimm.m

iségét a belvárosi r.-kaih. templomban a többi 
bérmálandúkkal együtt feladta, bokros teen­
dői dacára a Terézárvaházba is eljött, hogy 
árváit meglátogathassa.“ Az összes növen­
déksereg" neníeles. Helyette jobb igy : min­
den növendék, valamennyi növendék. A szt. 
gyónás es áldozáshoz helyett a szt. gyúnás- 
és áldozáshoz. K.-kath. nem jó rövidítés. A 
miniszteri helyesírási szabályok szerint igy 
kell: r. kath. A többi berma hindukkal együtt 
kélvett igy: a többi bérmálandúval. Bokros 
teendői dacára németcs szólás. Magyarosan 
igy monthatnók: Bár sok teendője i tenniva­
lója. dolga) volt.

„Szebenmegye kir. tanfelügyelője. Nagys. 
Munka Sándor, március hó folyamán tette 
meg hivatalos látogatását, ki is az egyes 
osztályokban a tanítás menetét, a tanulás 
eredményét megvizsgálván, a tapasztalt ki­
váló eredmény felett teljes elismerését fejez­
te ki. Ebből a mondatból ennyi épen elég : 
Munka Sándor. Szebenmegye kir. tanfelügye­
lője intézetünket március hó folyamán láto­
gatta meg. -X többi fölösleges.
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Naponta
2-szer

kenyér­
sütés.

LÁBÚD JÓZSEFNaponta 
friss 

élesztő ! (ezelőtt özv. Lakner Antalné) 
GYULAFEHÉRVÁR, NOVAK FERENCZ-TÉR 

(a városháza szomszédságában.)
JI

Sütöde és lisztraktár
Ajánlóin elsőrendű friss süteményeimet, u. m. tejes és 
vajas kiflit, sós kiflit, sós fonotat, kalácsot, továbbá 
fehér, barna és félbarna kenyereimet. Dusán felsze­
relt lisztraktáromban házi kenyérnek való legjobb _ 
minőségű lisztjeimet, melyek kizárólag csakis a ' 
hírneves NEUMANN TESTVÉREK cég aradi gőz- f 

malma őrleményei.

Mindezek a kifogások korántsem merítik 
ki az értesítők hibaanyagát. Csak mutatóba 
említettünk fel itt belőlük néhányat. 
Bizonyára ez is elég annak a bizonyítására, 
hogy az értesítők összeállításánál nem min­
dig és nem inindnüt van meg nyelvhelyeség 
szempontjából a kellő gondosság. SCensor.
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retes pontos 
kiszolgálás.

0. Tervrajzok 
te díjtalanul 
w készíttetnék

Készít: épület munkát, festett, massiv, 
(numéros hutormunkát. portálé és bolt- 
berendezést. úgyszintén javításokat is 
elfogad. Szállít és lerak tölgy és bükk- 
parkettát. Árjegyzék szerint irodai, ven­
déglői és ebédlöszékeket, tükröket méret 
szerint.

w X' Ezekhez kis jelző lobogók minden 
E allant színében drbja 4 fillér.
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